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2019年河南省平顶山市中考物理模拟试卷（五）
一、填空题
1.在探究“决定电阻大小因素”的实验中，运用的物理研究方法是________；在制作导线和电阻丝时主要是根据导体的________对电阻大小的影响来选取的．    
2. “阳光动力2号”太阳能飞机4月飞抵南京，向世人展示了创新和环保理念．飞机飞行时利用 ________与地面取得联系；太阳能属于 ________（选填“可再生”或“不可再生”）能源；飞行时螺旋桨将空气推向后方，同时获得向前的推力，说明 ________
3.阅读以下材料，回答问题
光污染
当太阳光照射强烈时，城市里建筑物的玻璃幕墙、釉面砖墙、磨光大理石等装饰反射光线，明晃白亮，眩眼夺目．专家研究发现，长时间在白色光亮污染环境下工作和生活的人，视网膜和虹膜都会受到程度不同的损害，视力急剧下降，白内障的发病率高达45%．还使人头昏心烦，甚至发生失眠、食欲下降、情绪低落、身体乏力等类似神经衰弱的症状．
夏天，玻璃幕墙强烈的反射光进入附近居民楼房内，增加了室内温度，影响正常的生活．尤其是那种凹形建筑物，其玻璃幕墙形成了一种巨型聚光镜，一个几十甚至几百平方米的凹面镜，其聚光功能是相当大的，能使局部温度升高，造成火灾隐患．
（1）从文中找出一个光学方面的物理知识填入横线： ________
（2）从上文中找出一个玻璃幕墙给居民生活带来的不便或危害的实例： ________
（3）生活中你知道哪些地方还运用了凹面镜，写出一个例子即可： ________
[image: ]





4.图甲是通过灯泡L的电流跟其两端电压关系的图象．现将L与阻值为10Ω的电阻R连入图乙所示电路．闭合开关S，L的实际功率为1.8W．则电源电压是　________ V，此时通过R的电流是　________ A．
[image: ]
5.下列关于能量的转化和守恒的说法中错误的是　 ________
A．钻木取火是将机械能转化成内能
B．酒精燃烧时，将化学能转化为内能
C．发电机发电时，将机械能转化为电能
D．人们对太阳能的开发和利用，说明能量可以凭空产生．
理由 ________    
6.如图甲所示，当开关S从点2转到1时，电流表和电压表对应的示数如图乙所示，由图甲和图乙中的信息可知，电源电压是________ V，电阻R2的阻值是________Ω，电阻R2的I﹣U图象是丙图中的________（填“a”或“b”），R1前后消耗的电功率差为________ W．  
[image: ]




二、选择题
7.下列图象中，能正确描述液体凝固成晶体的图象是（   ）            
A. [image: ]             [image: ]B. [image: ]             [image: ]C. [image: ]             [image: ]D. [image: ]
8.测绘人员绘制地图时，需从高空向地面照相，若使用的相机镜头焦距为50 mm，则胶片到镜头的距离（  ）
A. 大于100 mm            [image: ]B. 等于50 mm            [image: ]C. 小于50 mm            [image: ]D. 介于50 mm和100 mm之间
9.下列估测中，通常情况下最接近实际的是（   ）            
A. 初中女生跑800m所用时间约为1.5min               [image: ]B. 中学生使用的标准篮球的直径约为40cm
C. 一个苹果的质量约为150g                                  [image: ]D. 人们感觉比较舒适的环境温度约为37℃
10.小宇学习了电路知识后，想利用发光二极管设计一个带有指示灯开关的照明电路，晚间关闭照明灯后，利用二极管发出的光指示开关所在的位置。他共设计了四个电路，如图所示，其中L为节能灯，规格为“220 V  15 W”、D为发光二极管，规格为“1.2 V  0.002 A”、S为单刀双掷开关、R为限流电阻。下列能够满足要求的电路是（    ）            
A. [image: ]                                          [image: ]B. [image: ]
C. [image: ]                                            D. [image: ]
11.用相同的滑轮和绳子分别组成如图所示的甲、乙两个滑轮组，把相同的物体提升相同的高度，在不计绳重及机械摩擦的情况下，下列选项正确的是（    ）
[image: ]



A. F甲＞F乙   η甲=η乙       [image: ]B. F甲＜F乙  η甲=η乙       [image: ]C. F甲＞F乙   η甲＞η乙       [image: ]D. F甲＜F乙   η甲＜η乙
12.一名初三同学走路时对地面的压强约为（    ）
A. 3×10２帕                           B. 3×10３帕                           C. 3×104帕                           D. 3×105帕
13.在一根表面涂蜡的细木棍的一端绕着适量的铁丝，把它放到三种密度不同的液体中，木棍浸入液体里的情况如图所示，则它们在三种液体里受到的浮力F的大小及三种液体密度ρ之间的关系正确的是（   ）  
[image: ]




A. F甲＞F乙＞F丙                 [image: ]B. F甲=F乙=F丙                 [image: ]C. ρ甲＞ρ乙＞ρ丙                 [image: ]D. ρ甲＜ρ乙＜ρ丙
14.下列办法中能改变通电螺线管磁性强弱的是(     )
A. 改变通过螺线管电流的方向                                [image: ]B. 改变螺线管的匝数
C. 调换通电螺线管两端的极性                                [image: ]D. 调节铁心在通电螺线管中的深浅
三、作图题
15.图为一条光线经凸透镜后平行于主光轴的折射光线，请画出它对应的入射光线．

[image: ]


[image: ]16.完成下列作图：
（1）图甲是一杠杆图，试画出作用在杠杆A端使杠杆在图示位置平衡的最小动力的示意图并画出该力的力臂．
（2）图乙是未装配好的滑轮组，请在图中画出滑轮组的绕绳方法，要求使用该滑轮组提升重物时最省力．
 






四、实验探究题
17.将下图中三种测量仪器的测量结果（数值及单位）填写在下表相应空格中
	被测物体的长度
	温度计的示数
	秒表的示数

	________
	________
	________


[image: ]
18.小芳骑自行车从柳树镇到龙凤峡去参观国家地质公园，如图所示是她全程的s-t图像，小明在小芳出发10min后骑电动车以18km/h的速度匀速地从同一地点出发沿同一条路线去龙凤峡.
[image: ]







（1）根据图像利用公式计算小芳从柳树镇到龙凤峡的平均速度是多少km/h？
控制变量法
（2）小明从柳树镇到龙凤峡需要多少min？    
（3）请你在该图像中画出小明骑电动车的s-t图像，并通过图像回答小明大约在出发多长路程后追上小芳？    
19.如图甲是小丽测定小灯泡电阻实验的实物图.
[image: ]




（1）连接好电路，闭合开关前滑动变阻器滑片应该移到________；    
（2）闭合开关，向________移动滑动变阻器滑片，当电压表示数为2.80V时，电流表示数如图所示，示数为________安，此时小灯泡的电阻为________欧；    
（3）在实验过程中，发现在开关闭合的情况下，小灯泡突然不亮，电压表和电流表均无示数，小丽认为可能是电路某处断路，于是用一根导线检测，实验步骤和现象如下表.
	实验步骤
	导线两端接触位置
	电灯
	电流表
	电压表

	①
	ad
	亮
	有示数
	有示数

	②
	ae
	亮
	无示数
	有示数

	③
	ac
	不亮
	无示数
	无示数

	④
	ab
	不亮
	无示数
	无示数


小丽分析表中现象，判断出________之间某处断路，同组同学指出实验步骤________是没有必要做的.
五、综合应用题
[image: ]20.一个额定功率为2000W的电热水壶，连续加热210s，可使壶内2kg的水温度升高45℃，已知c水=4.2×103J/（kg•℃），求：  
（1）此过程电流所做的功；    
（2）此过程电热水壶的热效率．    




21.一辆东风牌汽车发动机功率为160kW，运送4t的货物，以4m/s的速度沿30°的斜坡匀速到达坡顶，已知斜坡长100m．（g取10N/kg）
（1）汽车从斜坡底端到达坡顶的时间是多少？
（2）汽车运送货物的机械效率是多少？



参考答案
一、填空题 
1.控制变量法；材料  
2.电磁波；可再生；力的作用是相互的
3. 光的反射；造成火灾隐患（或危害居民身体健康、暴露生活隐私等）；汽车头灯
4.6；0.6　  
5.D；D说法违背了能量守恒定律  
6.6；20；a；3.2  
二、选择题  
7. B   8. D   9.C  10. B   11. A   12. C   13.BC  14. B,D   
三、作图题 
15.如图所示:                            16.（1）如图所示：  （2）如图所示：
[image: ] [image: ]        [image: ]
四、实验探究题 
17.1.65cm；-5℃；5min37.5s (337.5s)  
18.（1）解：根据图像小芳从柳树镇到龙凤峡的总路程为15km，总时间为70min= [image: ] 
平均速度 [image: ]
（2）解：小明从柳树镇到龙凤峡需要的时间 [image: ]
（3）解：小明在小芳出发10min后骑电动车，5min通过的路程为15km，描点连线得出一下图像

由图可知小明大约在出发8km路程后追上小芳.


[image: ]









19.（1）最右端
（2）左；0.28；10
（3）cd；②④  
五、综合应用题 
20.（1）4.2×105J；（2）90%．
21.（1）25s（2）50%
                                 
image2.png




image3.png
369
Z

12 UV




image4.png
N ot
6 3
4 2|
2 '
I . .
02040608 yp 01020304

z




image5.png
s




image6.png




image7.png




image8.png




image9.png
fan.

to




image10.png




image11.png




image12.png




image13.png




image14.png




image15.png




image16.png




image17.png




image18.png




image19.png
3

4

5

UL

cm





image20.png
's/km

15

o0

20

40

60

/min




image21.png
oy,
o B2 W’/
T Ned s




image22.png




image23.png




image24.png




image25.png




image26.png




image27.png
s _15km
h

i
~12.9km | I





image28.png
Sl

2
= Tep 0 =2h=50min




image29.png
As/km

0

Si8 .
20 40 60 ¢/min




image1.png




